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 ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Πώς τα παιδιά θα ανακαλύψουν και θα αγαπήσουν τη μυθολογία; Με τον σκοπό 
αυτό, σχεδιάστηκε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα από την ομάδα των εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων του Μουσείου Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης για παιδιά νηπιαγω-
γείου και πρώτων τάξεων δημοτικού σχολείου. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα αξιοποιεί 
και αναδεικνύει υλικό που έχει στα αρχεία του το Μουσείο όπως παλιά σχολικά βιβλία 
μυθολογίας, παιδικά λογοτεχνικά βιβλία και  παλιό εποπτικό υλικό. Το πρόγραμμα 
βασίζεται στις σύγχρονες μεθοδολογικές προσεγγίσεις αξιοποιώντας την ομαδοσυ-
νεργατική διδασκαλία, τη διερευνητική-ανακαλυπτική και την παιχνιώδη μάθηση. 

 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το Μουσείο Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης διαθέτει στις κατοχές του ένα 
πλούσιο αρχείο με σχολικά βιβλία, βιβλία παιδικής λογοτεχνίας και σημαντικό επο-
πτικό υλικό το οποίο χρησιμοποιήθηκε στα σχολεία των προηγούμενων δεκαετιών. 
Κατέχει μια συλλογή 20.000 περίπου αρχείων που αποτελούν ψηφίδες της ιστορίας 
της εκπαίδευσης και του υλικού και άυλου πολιτισμού μας και της εκπαιδευτικής μας 
ιστορίας: σχολικά βιβλία από την Ελλάδα και το εξωτερικό, παιδικά βιβλία, τετράδια, 
σχολικές ενδυμασίες, τσάντες, θρανία, λευκώματα, χειροτεχνίες, αρχεία, προφορικές 
μαρτυρίες.

Ανάμεσα σε αυτά ιδιαίτερη θέση κατέχουν τα παλιά σχολικά  βιβλία μυθολογίας 
της Γ’ τάξης. Με βάση αυτά καθώς και το εποπτικό υλικό που διαθέτει για τη μυθο-
λογία το Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων του Μουσείου σχεδίασε και υλοποιεί 
πρόγραμμα με τίτλο «Οι Άθλοι του Ηρακλή». Με τον τρόπο αυτό αξιοποιεί  το υλικό 
αυτό , δίνοντάς του ζωή μέσα από ένα μουσειοπαιδαγωγικό πρόγραμμα που απευ-
θύνεται σε μαθητές νηπιαγωγείου και πρώτων τάξεων του Δημοτικού Σχολείου.
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 ΤΑ ΜΟΥΣΕΙΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ 
    ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα των μουσείων αποτελούν μια άλλη πρόταση 
προσέγγισης των εκθεμάτων  σε σχέση με την παραδοσιακή ξενάγηση. Αποτελούν 
μια οργανωμένη δράση που υλοποιείται κυρίως σε μουσεία ή χώρους πολιτιστικής 
κληρονομιάς και απευθύνονται σε συγκεκριμένες ομάδες.

Σύμφωνα με τη Νικονάνου (2015) ο όρος εκπαιδευτικά προγράμματα χρησιμο-
ποιείται για να περιγράψει οργανωμένες εκπαιδευτικές διαδικασίες που στοχεύουν 
σε συγκεκριμένες ομάδες κοινού, ως επί το πλείστον σχολικές ομάδες, κατά τη διάρ-
κεια των οποίων πραγματοποιείται επεξεργασία επιλεγμένων μουσειακών αντικειμέ-
νων και εκθεσιακών θεματικών με συγκεκριμένες μεθόδους και μορφές εργασίας και 
επικοινωνίας.

Πράγματι τα τελευταία χρόνια όλα σχεδόν τα μουσεία διεθνώς αλλά και στην 
Ελλάδα αναπτύσσουν εκπαιδευτικά προγράμματα για διαφορετικές ομάδες. Ενδει-
κτικό είναι ότι πολλά μουσεία στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς διαθέτουν ειδικό Τμήμα 
Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων που έχει ως αρμοδιότητα τη σχεδίαση, προώθηση, 
προβολή, υλοποίηση των εκπαιδευτικών προγραμμάτων. Κυριαρχούν βέβαια τα εκ-
παιδευτικά προγράμματα που απευθύνονται σε σχολικές ομάδες και είναι ο πλέον 
συνηθισμένος τρόπος επικοινωνίας και συνεργασίας ανάμεσα στα μουσεία και τα 
σχολεία (Νικονάνου, 2015). 

Σχετικές έρευνες επιβεβαιώνουν τα οφέλη σε ποικίλους τομείς που αποκομί-
ζουν οι μαθητές που παρακολουθούν οργανωμένα εκπαιδευτικά προγράμματα. Για 
παράδειγμα η έρευνα του Stronck, (1983) με μαθητές δημοτικού έδειξε ότι οι μαθητές 
είχαν περισσότερα γνωστικά και μαθησιακά οφέλη όταν συμμετείχαν σε εκπαιδευτικά 
προγράμματα. Επιπλέον η συμμετοχή σε μουσεία επηρεάζει τις θετικές στάσεις των 
μαθητών για τις επισκέψεις στα μουσεία και δημιουργεί περαιτέρω κίνητρα για μάθη-
ση (Orion & Hofstein, 1991).

Σύμφωνα με τον Bitgood (1993) έρευνες έχουν δείξει ότι οι εκπαιδευτικές επι-
σκέψεις είναι πιο αποτελεσματικές όταν βασίζονται στην ενεργό συμμετοχή και όχι 
τόσο στην απλή παράθεση πληροφοριών. Η αλληλεπίδραση με τα εκθέματα οδη-
γεί σε αποτελεσματική μάθηση, προσφέρει περιέργεια και  ικανοποίηση. Προτείνει,  
μάλιστα,  οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες στο μουσείο να συνδέονται με αυτές του 
σχολείου. Αξιολογώντας την προηγούμενη γνώση των παιδιών και τη γνώση που 
ακολουθεί την επίσκεψη στο μουσείο οι σχετικές δραστηριότητες στην τάξη εμφανίζο-
νται να είναι το κλειδί και ο παράγοντας που μεγιστοποιεί τη μάθηση (Bitgood, 1993).

Οι Falk & Dierking (2000), σε έρευνά τους για τις αναμνήσεις της μουσειακής 
εμπειρίας ανέφεραν ότι οι εκπαιδευτικές επισκέψεις αποτελούν μια εξέχουσα εμπει-
ρία στη ζωή των παιδιών του δημοτικού σχολείου. Σημείωσαν ότι τα υποκείμενα 
που έλαβαν μέρος στις συνεντεύξεις ανακαλούσαν με ευκολία εκπαιδευτικές επισκέ-
ψεις και αυτές οι αναμνήσεις παρέμειναν σταθερές.  Σύμφωνα με τους ερευνητές 
τα παιδιά ανέπτυξαν όχι μόνο γνώσεις αλλά και κοινωνικές δεξιότητες στα μουσεία. 
Το αποτέλεσμα επηρεαζόταν από τη χρονική διάρκεια της επίσκεψης στο μουσείο, 
τον τρόπο της παρουσίασης, το φυσικό και κοινωνικό πλαίσιο και τις προηγούμενες 
εμπειρίες και γνώσεις των ατόμων  (Falk  &  Dierking, 2000). 
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Στον σημαντικό ρόλο που διαδραματίζουν στη μάθηση μέσα στο μουσείο συμ-
φωνούν και άλλες έρευνες (Falk & Dierking,  1992;  Xanhoudaki, 1997). Σύμφωνα με 
αυτές οι  γνώσεις που αποκτήθηκαν μέσα από την επαφή και την αλληλεπίδραση με 
τα «πραγματικά αντικείμενα» των μουσείων απορροφώνται ευκολότερα από τα παι-
διά τα οποία δείχνουν και θετικές στάσεις ενώ διατηρούνται στη μνήμη περισσότερο 
(Xanthoudaki, 2003). Η έρευνα των Miglietta et al. (2008) αναφέρει ότι οι μαθητές 
διατήρησαν πληροφορίες που είχαν μάθει έως και τρεις μήνες μετά από μια επίσκε-
ψη στο μουσείο. 

Τα αποτελέσματα των ερευνών είναι ενδεικτικά για τα θετικά αποτελέσματα που 
μπορεί να προσφέρει η μουσειακή εκπαίδευση. Μάλιστα τα θετικά αποτελέσματα δεν 
αναφέρονται μόνο για τους μαθητές αλλά και για τους εκπαιδευτικούς (Ξανθουδάκη, 
1998). Αυτό κάνει ακόμα πιο επιτακτική την ανάγκη της συνεργασίας ανάμεσα στο 
σχολείο και στο μουσείο τα οποία θα πρέπει να έχουν σχέσεις  συμπληρωματικές και 
όχι ανταγωνιστικές.

Σύμφωνα και με την Hooper-Greenhill (1994) τα εκπαιδευτικά προγράμματα 
στα μουσεία δεν έχουν στόχο το τελικό αποτέλεσμα. Αντίθετα, δίνουν  έμφαση στη 
διαδικασία, δηλαδή σε δεξιότητες, δραστηριότητες, εμπειρία και δημιουργικές δυ-
νατότητες που οδηγούν στο αποτέλεσμα. Μία από τις πιο σημαντικές πτυχές των 
επισκέψεων σε μουσεία είναι ότι οι μαθητές/τριες έχουν την ευκαιρία να μελετήσουν 
ενεργά με απτά στοιχεία της πολιτιστικής κληρονομιάς με τη βοήθεια εναλλακτικών 
μεθόδων μάθησης.

Για ορισμένα παιδιά, η επίσκεψη στο μουσείο μέσω οργανωμένου εκπαιδευτικού 
προγράμματος καλλιεργεί δεξιότητες και ικανότητες, που δύσκολα μπορούν να καλλι-
εργηθούν στην σχολική τάξη, όπου η εκπαίδευση ακολουθεί πιο τυπικές μορφές  σε 
σύγκριση με το περιβάλλον του μουσείου. Είναι ενθαρρυντικό για όλα τα παιδιά να επι-
σκεφθούν ένα νέο περιβάλλον, να γνωρίσουν νέους ανθρώπους, να δοκιμάσουν νέες 
μεθόδους και να συναντήσουν «πραγματικά αντικείμενα» (Hooper-Greenhill, 1994).

 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΜΟΥΣΕΙΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟΥ 
    ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Το πρόγραμμα που σχεδιάστηκε απευθύνεται σε μαθητές/τριες Νηπιαγωγείου 
και Δημοτικού (με προσαρμογές εμβάθυνσης και επέκτασης). Το πρόγραμμα έχει 
διάρκεια μιας  ώρας στο μουσείο. 

Με το κλείσιμο τους προγράμματος από το σχολείο αποστέλλεται σχετικός φά-
κελος με υλικό για δραστηριότητες που μπορούν να πραγματοποιηθούν πριν την 
επίσκεψη και με ιδέες και υλικό για προεκτάσεις ώστε να  υλοποιηθεί και σχετικό 
project από τον/την εκπαιδευτικό, εάν το επιθυμεί.
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Εικόνα 1. Βιβλία μυθολογίας από τις Συλλογές του Μουσείου Σχολικής Ζωής 
και Εκπαίδευσης

Το πρόγραμμα «Οι άθλοι του Ηρακλή» συνάδει με τα Νέα Προγράμματα Σπου-
δών  Ελληνική Μυθολογία, Ήρωες στην αρχαία Ελλάδα, Ο Ηρακλής (2023: 13865). 
Ανάμεσα στους γενικούς στόχους που θέτει για το γνωστικό αντικείμενο της Ιστορίας 
είναι: «1. Να αξιοποιούν οπτικοακουστικό υλικό, λογοτεχνικά κείμενα και έργα τέχνης 
της κάθε ιστορικής περιόδου… 2. Να ασκηθούν στην επιτόπια ή και ψηφιακή πρό-
σβαση για την άντληση ιστορικών στοιχείων που διαθέτουν μουσεία, αρχαιολογικοί 
χώροι, μνημεία, ιστορικά αρχεία, βιβλιοθήκες. 3.  Να κατακτήσουν τη γνώση μέσω 
της διερευνητικής μάθησης με τρόπο κριτικό και δημιουργικό. 4. Να μελετούν ανα-
στοχαστικά τις ιστορικές πηγές και να επεξεργάζονται το υλικό τους, για την εξαγωγή 
συμπερασμάτων» (2023: 22778).

Σύμφωνα με το Νέο Πρόγραμμα Σπουδών για την Ιστορία της Γ’ τάξης ειδικότε-
ροι στόχοι είναι: «1. Να αναπτύξουν οι μαθητές το ενδιαφέρον και τη φαντασία τους 
για την ελληνική μυθολογία.2. Να προβληματιστούν για τη σχέση του ανθρώπου με το 
φυσικό περιβάλλον και τον αγώνα του για πρόοδο» (2023: 22778).

Το εκπαιδευτικό σενάριο στηρίζεται σε αρχές του Νέου Προγράμματος Σπου-
δών  και του Νέου Σχολείου και ειδικότερα:

•	 Στην Αρχή της Διαθεματικότητας.
•	 Στην έμφαση στη ομαδοσυνεργατική μάθηση.
•	 Στην αναγνώριση του παιχνιδιού, της βιωματικής και της ερευνητικής-ανα-

καλυπτικής μάθησης ως  ένα από τα πιο σημαντικά μαθησιακά πλαίσια.
Είναι διαθεματικό καλύπτοντας τις εξής θεματικές περιοχές: Λογοτεχνία, Γλώσ-

σα, Ιστορία, Υλικός Πολιτισμός και  Άυλος πολιτισμός, Φιλαναγνωσία, Εικαστικά, 
Μουσική, Θέατρο, Οπτικοακουστικός Γραμματισμός, Πολυτροπικότητα και Τέχνες.

Ως πρόγραμμα που  εκπονείται από φορέα μη τυπικής μάθησης, βοηθάει στην 
ουσιαστική και βαθύτερη επίτευξη των στόχων του αναλυτικού προγράμματος κα-
θώς η μάθηση πραγματοποιείται σε ένα περιβάλλον στο οποίο χρησιμοποιούνται 
πρωτογενείς πηγές και αρχεία και με μεθοδολογία ευέλικτη και πολυαισθητριακή που 
καλύπτει τις μαθησιακές ανάγκες όλων των μαθητών/τριών ενεργοποιώντας όλες τις 
αισθήσεις.

Σέβεται και υποστηρίζει τα διαφορετικά στυλ μάθησης και τις διαφορετικές δυ-
νατότητες πρόσβασης στη γνώση γι’ αυτό υιοθετεί τη μεθοδολογία και τις αρχές της 
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μη τυπικής εκπαίδευσης που στηρίζεται στην ενεργό συμμετοχή των παιδιών, στην 
αλληλεπίδραση, στη βιωματική, παιχνιώδη, ερευνητική-ανακαλυπτική, ομαδοσυνερ-
γατική μάθηση και στις αρχές της συμπεριληπτικής εκπαίδευσης.

Με τις διαφορετικές δραστηριότητες οι οποίες υπάρχουν στο πρόγραμμα καθώς 
και την ενεργό συμμετοχή των μαθητών/τριών, το πρόγραμμα ανταποκρίνεται τόσο 
στα διαφορετικά στυλ μάθησης όσο και στις διαφορετικές δυνατότητες του κάθε μα-
θητή/τριας προάγοντας τις αρχές του σεβασμού, της δημοκρατικής συνύπαρξης, της 
μη βίαιης επίλυσης συγκρούσεων και της αλληλεγγύης τόσο στο κοινωνικό πλαίσιο 
μάθησης όσο και στην ευρύτερη του σχολείου κοινότητα. 

 ΣΚΟΠΟΣ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Σκοπός του εκπαιδευτικού προγράμματος είναι να  προκαλέσει το ενδιαφέρον 
των μαθητών/τριών για τη μυθολογία, τους Ήρωες και να γνωρίσουν τον ημίθεο Ηρα-
κλή και τους άθλους του και να αξιοποιήσει αρχεία του Μουσείου.

Ειδικότεροι στόχοι του προγράμματος είναι οι μαθητές/τριες:
- Να γνωρίσουν την ιστορία του Ηρακλή και τους άθλους του.
- Να εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους πάνω σε θέματα μυθολογίας.
- Να εκφράσουν τις σκέψεις, τις εντυπώσεις και τα συναισθήματά τους για 

όσα έμαθαν.
- Να μάθουν να συνεργάζονται και να δουλεύουν ομαδικά.
- Να είναι παρατηρητικοί.
- Να καλλιεργήσουν την δημιουργική σκέψη, την αυτενέργεια και την φαντα-

σία μέσα από βιωματικές και δημιουργικές δραστηριότητες. 
- Να ψυχαγωγηθούν και να καλλιεργήσουν τη μουσειακή αγωγή.
Για τη σχεδίαση του προγράμματος διεξήχθη  έρευνα της σχετικής βιβλιογραφί-

ας. Η καλή γνώση του θέματος βοήθησε στη σχεδίασή του και δημιούργησε άνεση 
και ευχέρεια στους/στις μουσειοπαιδαγωγούς στη διεξαγωγή του προγράμματος. Η 
μελέτη συμπεριλάμβανε και τη μελέτη των αναλυτικών προγραμμάτων της Ιστορίας 
και του σχολικού εγχειριδίου Ιστορίας της Γ΄ τάξης.  

 Η ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Οι μαθητές/τριες με αφορμή εκθέματα του Μουσείου Σχολικής Ζωής και Εκπαί-
δευσης (χάρτες, αφίσες, καρτέλες, παλιά σχολικά βιβλία ιστορίας) θα γνωρίσουν τον 
Ηρακλή και θα μάθουν για τους άθλους του, μέσα από βιωματικές δραστηριότητες 
και δραματοποιημένες αφηγήσεις.

Καθώς ένας από τους στόχους του προγράμματος ήταν οι μαθητές/τριες να μά-
θουν να συνεργάζονται και να δουλεύουν σε ομάδες επιλέχθηκε η ομαδοσυνεργατική 
μέθοδος. Στις δραστηριότητες οι μαθητές/τριες πρέπει να συνεργαστούν ομαδικά για 
να τις ολοκληρώσουν. Η θετική αλληλεξάρτηση θεωρείται ουσιαστικό συστατικό για 
την επιτυχία της συνεργατικής μάθησης καθώς χωρίς αυτή δεν υπάρχει ουσιαστικά 
συνεργασία. Μπορεί να επιτευχθεί όταν τα παιδιά συνειδητοποιήσουν ότι η επιτυχία 
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του έργου εξαρτάται από όλους και ότι όλοι είναι συνεργάτες σε ένα κοινό έργο (Μα-
τσαγγούρας, 2003; Κανταρτζή, 2005). Οι μουσειοπαιδαγωγοί καθόλη τη διάρκεια του 
προγράμματος κατευθύνουν, ενισχύουν, επιβλέπουν, ενθαρρύνουν, βοηθάνε όταν 
θα τους ζητηθεί, παρακολουθούν ώστε να συμμετέχουν όλοι/ες. Κατά τη διάρκεια της 
παρουσίασης συντονίζουν ώστε η κάθε ομάδα να παρουσιάσει στον συγκεκριμένο 
χρόνο και υποβοηθούν με τις κατάλληλες ερωτήσεις εάν χρειαστεί. 

Ιδιαίτερη έμφαση και κεντρικό στοιχείο είναι η χρήση της διερευνητικής-ανα-
καλυπτικής μάθησης. Οι επισκέπτες/τριες ενός μουσείου μέσα από δραστηριότητες 
ανακάλυψης συμμετέχουν ενεργητικά στη μαθησιακή διαδικασία, καθώς έρχονται 
σε επαφή με τα ερεθίσματα του χώρου, αλληλεπιδρούν, τα χειρίζονται, εξερευνούν 
αποκτώντας εμπειρίες. Οι μαθητές/τριες οδηγούνται στη γνώση βήμα βήμα, χωρίς 
πίεση και άγχος. Στόχος είναι η ενεργητική συμμετοχή των μαθητών/τριών μέσα από 
δραστηριότητες και η δημιουργία μιας νέας μουσειακής εμπειρίας.

Για την ηλικία αυτή θεωρήθηκε επίσης κατάλληλη η μάθηση που συνδέεται 
με την εμπειρία (learning by doing) και γι’ αυτό στο πρόγραμμα υπάρχουν αρκετές 
hands on δραστηριότητες. Οι μουσειοπαιδαγωγοί συνδυάζουν βεβαίως και άλλες 
τεχνικές και μεθόδους όπως αφήγηση ή  τη μαιευτική μέθοδο για να ξεδιπλώσουν 
τις πρότερες γνώσεις των παιδιών και να τους οδηγήσουν σταδιακά στη νέα γνώση.

Τέλος όλη η φιλοσοφία του προγράμματος, όπως και όλων των προγραμμάτων 
του Μουσείου Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης, διαχέεται από τις αρχές της παι-
χνιώδους μάθησης. Με παιχνιώδη τρόπο μπορούν οι μαθητές/τριες να ερευνήσουν 
περισσότερο, να γενικεύσουν τα αποτελέσματά τους και να συμμετέχουν ενεργητικά. 
Έτσι κάθε φάση του προγράμματος έχει διαρθρωθεί ώστε με κύριο μοχλό το παιχνίδι 
να γίνεται κατά τρόπο δημιουργικό, η πρόσληψη και η αφομοίωση των γνώσεων και 
δεξιοτήτων από τους μαθητές/τριες. Και εδώ είναι πολύ σημαντικός ο ρόλος των εμ-
ψυχωτών/τριών  που θα πρέπει να μην είναι κατευθυντικός αλλά να κινητοποιεί τους/
τις μαθήτριες για δράση, πρωτοβουλίες και δημιουργία (Νικονάνου, 2002).

 ΔΟΜΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Το πρόγραμμα ξεκινάει με την υποδοχή και το καλωσόρισμα των παιδιών στο 
Μουσείο. Η σχολική ομάδα κατευθύνεται  στην αίθουσα του Μουσείου όπου υπάρχει 
ο μυθολογικός-ιστορικός χάρτης της Ελλάδας. Ο/Η εμψυχωτής/τρια προσπαθεί να 
ενεργοποιήσει το ενδιαφέρον των παιδιών και να κατανοήσει τις πρότερες γνώσεις 
του υποβάλλοντας  τις ακόλουθες ερωτήσεις:

•	 Γνωρίζετε τον Ηρακλή και τους άθλους του;
•	 Ξέρετε τι είναι άθλοι και γιατί τους έκανε ο Ηρακλής;
Παράλληλα προσπαθεί να δημιουργήσει ένα φιλικό και ζεστό κλίμα στο οποίο τα 

παιδιά να αισθάνονται άνετα. Εάν χρειαστεί, υπενθυμίζει τους κανόνες του Μουσείο 
χρησιμοποιώντας πάντα ένα θετικό πρόσημο.

Στη συνέχεια ζητάει από τους/τις  μαθητές/τριες  να εντοπίσουν στον χάρτη 
άθλους του Ηρακλή.
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Εικόνα 2. Ο μυθολογικός-γεωγραφικός χάρτης που εκτίθεται στο Μουσείο 
Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης

Δραστηριότητα «Ο Ηρακλής και τα φίδια»

O/Η εμψυχωτής/τρια παρουσιάζει στους/στις μαθητές/τριες έργα τέχνης (γλυ-
πτά και έργα ζωγραφικής) που παρουσιάζουν τον Ηρακλή μωρό. Ζητά από τους/τις 
μαθητές/τριες να τα παρατηρήσουν θέτοντας τις ακόλουθες ερωτήσεις:

•	 Πόσο χρονών είναι ο Ηρακλής;
•	 Τι κρατάει;
•	 Γιατί κρατάει το φίδι;
•	 Πού  βρήκε τα φίδια;
•	 Ποιος έστειλε τα φίδια και γιατί;
•	 Τι συνέβη στα φίδια;
•	 Πώς νομίζετε ότι αισθανόταν ο Ηρακλής όταν κρατούσε τα φίδια;
•	 Κοιτάξτε προσεκτικά τα έργα τέχνης. Ανακαλύπτετε ομοιότητες και διαφορές;

Δραστηριότητα «Οι αφίσες με τους άθλους του Ηρακλή»

Ο εμψυχωτής/τρια παρουσιάζει το παλιό εποπτικό υλικό του Μουσείου Σχολικής 
Ζωής και Εκπαίδευσης με όλους τους άθλους του Ηρακλή και ζητά από τα παιδιά 
να παρατηρήσουν προσεκτικά τις καρτέλες. Στη συνέχεια οι μαθητές επιλέγουν όλοι 
μαζί έναν άθλο και μετά χωρίζονται σε 4 ομάδες και τον καλύπτουν με ένα κομμάτι 
χαρτόνι. Κάθε ομάδα πρέπει να αναφέρει μία λεπτομέρεια από τον άθλο που απεικο-
νίζεται. Η διαδικασία γίνεται σε γύρους.

 
Εικόνα 2. Ο μυθολογικός-γεωγραφικός χάρτης που εκτίθεται στο Μουσείο Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης 

 
6.1. Δραστηριότητα «Ο Ηρακλής και τα φίδια» 
O/Η εμψυχωτής/τρια παρουσιάζει στους/στις μαθητές/τριες έργα τέχνης (γλυπτά και έργα 
ζωγραφικής) που παρουσιάζουν τον Ηρακλή μωρό. Ζητά από τους/τις μαθητές/τριες να τα 
παρατηρήσουν θέτοντας τις ακόλουθες ερωτήσεις: 
• Πόσο χρονών είναι ο Ηρακλής; 
• Τι κρατάει; 
• Γιατί κρατάει το φίδι; 
• Πού  βρήκε τα φίδια; 
• Ποιος έστειλε τα φίδια και γιατί; 
• Τι συνέβη στα φίδια; 
• Πώς νομίζετε ότι αισθανόταν ο Ηρακλής όταν κρατούσε τα φίδια; 
• Κοιτάξτε προσεκτικά τα έργα τέχνης. Ανακαλύπτετε ομοιότητες και διαφορές; 

 
6.2. Δραστηριότητα «Οι αφίσες με τους άθλους του Ηρακλή» 
Ο εμψυχωτής/τρια παρουσιάζει το παλιό εποπτικό υλικό του Μουσείου Σχολικής Ζωής και 
Εκπαίδευσης με όλους τους άθλους του Ηρακλή και ζητά από τα παιδιά να παρατηρήσουν 
προσεκτικά τις καρτέλες. Στη συνέχεια οι μαθητές επιλέγουν όλοι μαζί έναν άθλο και μετά 
χωρίζονται σε 4 ομάδες και τον καλύπτουν με ένα κομμάτι χαρτόνι. Κάθε ομάδα πρέπει να 
αναφέρει μία λεπτομέρεια από τον άθλο που απεικονίζεται. Η διαδικασία γίνεται σε γύρους. 
 

 
Εικόνα 3. Αφίσα με τους άθλους του Ηρακλή από τις συλλογές του Μουσείου Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης 

 
6.3. Δραστηριότητα: Η ζώνη της Ιππολύτης 
Σε κάποιες σχολικές ποδιές που υπάρχουν στο Μουσείο, ο εμψυχωτής έχει κρύψει δύο ζώνες 
που μοιάζουν με εκείνη της αμαζόνας Ιππολύτης. Οι μαθητές χωρίζονται σε δύο ομάδες. Κάθε 
ομάδα ψάχνει τέσσερις ποδιές μέσα στο Μουσείο. Μέσα σε αυτές είναι κρυμμένα 4 κομμάτια 
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Εικόνα 3. Αφίσα με τους άθλους του Ηρακλή από τις συλλογές του Μουσείου 
Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης

Δραστηριότητα: Η ζώνη της Ιππολύτης

Σε κάποιες σχολικές ποδιές που υπάρχουν στο Μουσείο, ο εμψυχωτής έχει κρύ-
ψει δύο ζώνες που μοιάζουν με εκείνη της αμαζόνας Ιππολύτης. Οι μαθητές χωρίζο-
νται σε δύο ομάδες. Κάθε ομάδα ψάχνει τέσσερις ποδιές μέσα στο Μουσείο. Μέσα 
σε αυτές είναι κρυμμένα 4 κομμάτια από την  ζώνη της Ιππολύτης. Οι ομάδες πρέπει 
να βρουν και τα τέσσερα κομμάτια της ζώνης και στη συνέχεια να τα ενώσουν ώστε 
να σχηματιστεί ολοκληρωμένη η ζώνη. Στο τέλος σε ολομέλεια οι δύο ομάδες συγκρί-
νουν τις δύο ζώνες και εντοπίζουν ομοιότητες και διαφορές.

Δραστηριότητα «Παντομίμα ‘Ένας άθλος μια σκια»

Ο/Η εμψυχωτής/τρια στερεώνει ένα λευκό ύφασμα σε ένα σημείο της αίθουσας 
και τοποθετεί πίσω του ένα φως. Χωρίζει τους/τις μαθητές/τριες σε μικρές ομάδες και 
κάθε ομάδα αναπαριστά με παντομίμα πίσω από το ύφασμα δημιουργώντας σκιές 
σκηνές από έναν άθλο του Ηρακλή που επιλέγει από τον μυθολογικό χάρτη του μου-
σείου ή από την καρτέλα του Μουσείου με τους άθλους του Ηρακλή. Οι υπόλοιπες 
ομάδες  προσπαθούν να βρουν ποιον άθλο μιμούνται.

Εικόνα 4. Κατά τη διεξαγωγή του προγράμματος

 
Εικόνα 2. Ο μυθολογικός-γεωγραφικός χάρτης που εκτίθεται στο Μουσείο Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης 

 
6.1. Δραστηριότητα «Ο Ηρακλής και τα φίδια» 
O/Η εμψυχωτής/τρια παρουσιάζει στους/στις μαθητές/τριες έργα τέχνης (γλυπτά και έργα 
ζωγραφικής) που παρουσιάζουν τον Ηρακλή μωρό. Ζητά από τους/τις μαθητές/τριες να τα 
παρατηρήσουν θέτοντας τις ακόλουθες ερωτήσεις: 
• Πόσο χρονών είναι ο Ηρακλής; 
• Τι κρατάει; 
• Γιατί κρατάει το φίδι; 
• Πού  βρήκε τα φίδια; 
• Ποιος έστειλε τα φίδια και γιατί; 
• Τι συνέβη στα φίδια; 
• Πώς νομίζετε ότι αισθανόταν ο Ηρακλής όταν κρατούσε τα φίδια; 
• Κοιτάξτε προσεκτικά τα έργα τέχνης. Ανακαλύπτετε ομοιότητες και διαφορές; 

 
6.2. Δραστηριότητα «Οι αφίσες με τους άθλους του Ηρακλή» 
Ο εμψυχωτής/τρια παρουσιάζει το παλιό εποπτικό υλικό του Μουσείου Σχολικής Ζωής και 
Εκπαίδευσης με όλους τους άθλους του Ηρακλή και ζητά από τα παιδιά να παρατηρήσουν 
προσεκτικά τις καρτέλες. Στη συνέχεια οι μαθητές επιλέγουν όλοι μαζί έναν άθλο και μετά 
χωρίζονται σε 4 ομάδες και τον καλύπτουν με ένα κομμάτι χαρτόνι. Κάθε ομάδα πρέπει να 
αναφέρει μία λεπτομέρεια από τον άθλο που απεικονίζεται. Η διαδικασία γίνεται σε γύρους. 
 

 
Εικόνα 3. Αφίσα με τους άθλους του Ηρακλή από τις συλλογές του Μουσείου Σχολικής Ζωής και Εκπαίδευσης 

 
6.3. Δραστηριότητα: Η ζώνη της Ιππολύτης 
Σε κάποιες σχολικές ποδιές που υπάρχουν στο Μουσείο, ο εμψυχωτής έχει κρύψει δύο ζώνες 
που μοιάζουν με εκείνη της αμαζόνας Ιππολύτης. Οι μαθητές χωρίζονται σε δύο ομάδες. Κάθε 
ομάδα ψάχνει τέσσερις ποδιές μέσα στο Μουσείο. Μέσα σε αυτές είναι κρυμμένα 4 κομμάτια 

από την  ζώνη της Ιππολύτης. Οι ομάδες πρέπει να βρουν και τα τέσσερα κομμάτια της ζώνης 
και στη συνέχεια να τα ενώσουν ώστε να σχηματιστεί ολοκληρωμένη η ζώνη. Στο τέλος σε 
ολομέλεια οι δύο ομάδες συγκρίνουν τις δύο ζώνες και εντοπίζουν ομοιότητες και διαφορές. 
 
6.4. Δραστηριότητα «Παντομίμα ‘Ένας άθλος μια σκια» 
Ο/Η εμψυχωτής/τρια στερεώνει ένα λευκό ύφασμα σε ένα σημείο της αίθουσας και 
τοποθετεί πίσω του ένα φως. Χωρίζει τους/τις μαθητές/τριες σε μικρές ομάδες και κάθε 
ομάδα αναπαριστά με παντομίμα πίσω από το ύφασμα δημιουργώντας σκιές σκηνές από 
έναν άθλο του Ηρακλή που επιλέγει από τον μυθολογικό χάρτη του μουσείου ή από την 
καρτέλα του Μουσείου με τους άθλους του Ηρακλή. Οι υπόλοιπες ομάδες  προσπαθούν να 
βρουν ποιον άθλο μιμούνται. 
 

  
Εικόνα 4. Κατά τη διεξαγωγή του προγράμματος 

6.5. Δραστηριότητα «Κάθε άθλος ένας τόπος» 
Οι μαθητές  χωρίζονται σε ομάδες και ο εμψυχωτής/τρια τους/τις δίνει ένα φύλλο εργασίας 
όπου πρέπει να συμπληρώσουν τις περιοχές που έχουν γίνει οι άθλοι του Ηρακλή. Για να το 
κάνουν αυτό πρέπει να συμβουλευτούν τον μυθολογικό χάρτη του Μουσείου. 
 
6.6. Δραστηριότητα «Πού κρύφτηκε ο άθλος;» 
Σε κάθε ομάδα δίνεται ένα βιβλίο (παλιά βιβλία μυθολογίας) που έχουν στο εσωτερικό τους 
διάφορα χρωματιστά χαρτάκια post it. Με το ξεκίνημα ζωηρής και εύθυμης μουσικής πρέπει 
να ψάξουν και να βρουν ένα post it που γράφει πάνω μία φράση που σχετίζεται με έναν άθλο 
του Ηρακλή, να το ξεκολλήσουν και να πουν για ποιον άθλο πρόκειται. Νικήτρια 
αναδεικνύεται η ομάδα που θα βρει πρώτη το δικό της χαρτάκι post it με τον άθλο και θα πει 
το όνομα του μύθου. 

Τα post it μπορούν να γράφουν τις ακόλουθες προτάσεις: 
• Ο Ηρακλής φόρεσε τη λεοντή και γύρισε στις Μυκήνες (Το λιοντάρι της Νεμέας). 
• Ο Ηρακλής με ένα δρεπάνι άρχισε να κόβει τα κεφάλια της. Μόλις όµως έκοβε ένα κεφάλι, 

στη θέση του φύτρωναν δύο (Η Λερναία Ύδρα). 
• Ο Ηρακλής σκότωσε τα πουλιά με το τόξο του (Οι Στυμφαλίδες όρνιθες). 
• Στον κήπο υπήρχε ένα δέντρο που έκανε χρυσά μήλα (Τα χρυσά μήλα των εσπερίδων). 
Στα παιδιά του νηπιαγωγείου ο εμψυχωτής/τρια διαβάζει την πρόταση του post it, όταν το 
βρουν, για να τα διευκολύνει. 
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Δραστηριότητα «Κάθε άθλος ένας τόπος»

Οι μαθητές  χωρίζονται σε ομάδες και ο εμψυχωτής/τρια τους/τις δίνει ένα φύλλο 
εργασίας όπου πρέπει να συμπληρώσουν τις περιοχές που έχουν γίνει οι άθλοι του 
Ηρακλή. Για να το κάνουν αυτό πρέπει να συμβουλευτούν τον μυθολογικό χάρτη του 
Μουσείου.

Δραστηριότητα «Πού κρύφτηκε ο άθλος;»

Σε κάθε ομάδα δίνεται ένα βιβλίο (παλιά βιβλία μυθολογίας) που έχουν στο 
εσωτερικό τους διάφορα χρωματιστά χαρτάκια post it. Με το ξεκίνημα ζωηρής και 
εύθυμης μουσικής πρέπει να ψάξουν και να βρουν ένα post it που γράφει πάνω μία 
φράση που σχετίζεται με έναν άθλο του Ηρακλή, να το ξεκολλήσουν και να πουν για 
ποιον άθλο πρόκειται. Νικήτρια αναδεικνύεται η ομάδα που θα βρει πρώτη το δικό 
της χαρτάκι post it με τον άθλο και θα πει το όνομα του μύθου.

Τα post it μπορούν να γράφουν τις ακόλουθες προτάσεις:
•	 Ο Ηρακλής φόρεσε τη λεοντή και γύρισε στις Μυκήνες (Το λιοντάρι της Νε-

μέας).
•	 Ο Ηρακλής με ένα δρεπάνι άρχισε να κόβει τα κεφάλια της. Μόλις όµως 

έκοβε ένα κεφάλι, στη θέση του φύτρωναν δύο (Η Λερναία Ύδρα).
•	 Ο Ηρακλής σκότωσε τα πουλιά με το τόξο του (Οι Στυμφαλίδες όρνιθες).
•	 Στον κήπο υπήρχε ένα δέντρο που έκανε χρυσά μήλα (Τα χρυσά μήλα των 

εσπερίδων).
Στα παιδιά του νηπιαγωγείου ο εμψυχωτής/τρια διαβάζει την πρόταση του post 

it, όταν το βρουν, για να τα διευκολύνει.

Εικόνα 5. Λεπτομέρειες από τον μυθολογικό-γεωγραφικό χάρτη

Εργαστήρι με κατασκευές

Στην υπόλοιπη ώρα τα παιδιά ασχολούνται με σχετικές κατασκευές τις οποίες 
θα πάρουν μαζί τους. Σε όλα τα εκπαιδευτικά προγράμματα συμπεριλαμβάνονται 
στο τέλος κατασκευές καθώς τα παιδιά θέλουν να έχουν ένα αναμνηστικό μαζί τους 
το οποίο θα δώσει και αφορμή και κίνητρο να συνομιλήσουν με τους γονείς τους για 
την εκπαιδευτική επίσκεψη που πραγματοποίησαν.
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6.7. Εργαστήρι με κατασκευές 
Στην υπόλοιπη ώρα τα παιδιά ασχολούνται με σχετικές κατασκευές τις οποίες θα πάρουν μαζί 
τους. Σε όλα τα εκπαιδευτικά προγράμματα συμπεριλαμβάνονται στο τέλος κατασκευές 
καθώς τα παιδιά θέλουν να έχουν ένα αναμνηστικό μαζί τους το οποίο θα δώσει και αφορμή 
και κίνητρο να συνομιλήσουν με τους γονείς τους για την εκπαιδευτική επίσκεψη που 
πραγματοποίησαν. 
 

 
Εικόνα 6. Κατά τη διεξαγωγή του προγράμματος 

6.8. Αξιολόγηση 
Στο τέλος του προγράμματος προβλέπεται αξιολόγηση σε δύο επίπεδα:  
1. Αξιολόγηση από τους μαθητές/τριες 
2. Αξιολόγηση από τους/τις εκπαιδευτικούς. 

Η αξιολόγηση των μαθητών/τριών γίνεται μέσα από παρατήρηση καθόλη τη διάρκεια 
του προγράμματος, μέσω ανοιχτών ερωτήσεων στο τέλος του προγράμματος και με post it τα 
οποία δίνονται στους/στις μαθητές/τριες και στα οποία παροτρύνονται να γράψουν για το τι 
«Σκέφτονται, Θυμούνται, Νιώθουν». Στους/στις εκπαιδευτικούς αποστέλλεται σχετικό φύλλο 
αξιολόγησης. 
 

 
Εικόνα 7. Post it στο οποίο οι μαθητές/τριες γράφουν ή ζωγραφίζουν εκφράζοντας σκέψεις, σχόλια, 

συναισθήματα 
 



115

Εικόνα 6. Κατά τη διεξαγωγή του προγράμματος

Αξιολόγηση

Στο τέλος του προγράμματος προβλέπεται αξιολόγηση σε δύο επίπεδα: 
1. Αξιολόγηση από τους μαθητές/τριες
2. Αξιολόγηση από τους/τις εκπαιδευτικούς.
Η αξιολόγηση των μαθητών/τριών γίνεται μέσα από παρατήρηση καθόλη τη δι-

άρκεια του προγράμματος, μέσω ανοιχτών ερωτήσεων στο τέλος του προγράμματος 
και με post it τα οποία δίνονται στους/στις μαθητές/τριες και στα οποία παροτρύνο-
νται να γράψουν για το τι «Σκέφτονται, Θυμούνται, Νιώθουν». Στους/στις εκπαιδευτι-
κούς αποστέλλεται σχετικό φύλλο αξιολόγησης.

Εικόνα 7. Post it στο οποίο οι μαθητές/τριες γράφουν  
ή ζωγραφίζουν εκφράζοντας σκέψεις, σχόλια, συναισθήματα

Στους/Στις εκπαιδευτικούς που επιλέγουν να παρακολουθήσουν το πρόγραμμα 
αποστέλλεται υλικό για προετοιμασία του προγράμματος πριν την επίσκεψη της σχο-
λικής τάξης στο μουσείο καθώς και υλικό για περαιτέρω ανάπτυξη του προγράμματος. 

Για παράδειγμα μια προτεινόμενη δραστηριότητα είναι με τις αφίσες με τους 
Άθλους του Ηρακλή οι οποίες αποστέλλονται στα σχολεία. Με τις αφίσες προτείνεται 
να δημιουργηθεί ένα memory game έντυπο ή ψηφιακό για να το παίξουν οι μαθητές/
τριες μετά το τέλος του προγράμματος (Μπορείτε να δείτε το διαφημιστικό trailer του 
εκπαιδευτικού προγράμματος εδώ ).
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Η αξιολόγηση των μαθητών/τριών γίνεται μέσα από παρατήρηση καθόλη τη διάρκεια 
του προγράμματος, μέσω ανοιχτών ερωτήσεων στο τέλος του προγράμματος και με post it τα 
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Εικόνα 8. Προτεινόμενη δραστηριότητα

 ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Η αξιολόγηση του προγράμματος έδειξε ότι τα παιδιά απολαμβάνουν το πρό-
γραμμα και συμμετέχουν ενεργά. Το παλιό υλικό φαίνεται να τους προξενεί ιδιαίτερη 
εντύπωση και να τους προσελκύει. Μια από τις αδυναμίες που παρουσιάζεται σε κά-
ποιες ομάδες είναι η αδυναμία να συνεργαστούν με αποτέλεσμα να δημιουργείται έντο-
νος ανταγωνισμός ανάμεσα στις ομάδες. Αυτό αντανακλά και μια ευρύτερη κοινωνική 
συμπεριφορά και τονίζει τη σπουδαιότητα καλλιέργειας της ομάδας και της συνεργα-
σίας από πολύ μικρή ηλικία. Οι εκπαιδευτικοί, σύμφωνα με τις αξιολογήσεις τους, είναι 
ικανοποιημένο/ες από το εκπαιδευτικό πρόγραμμα και τα σχόλια είναι θετικά τόσο για 
το περιεχόμενο του προγράμματος όσο και για την υλοποίησή του από την ομάδα των 
εμψυχωτών/τριών.  Στους μελλοντικούς στόχους είναι και η υλοποίηση του προγράμ-
ματος στα αγγλικά καθώς το Μουσείο υποδέχεται πολλές ομάδες από σχολεία του 
εξωτερικού που δηλώνουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την ελληνική μυθολογία.
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